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Tema 1:  Crises, Embates Ideológicos e Mutações Culturais na 
Primeira Metade do Século XX

Subtema 1: As transformações das primeiras décadas do século XX



No início do século XX, a Rússia tinha um regime autoritário, sendo governada
pelo Czar Nicolau II. A economia encontrava-se pouco desenvolvida. A entrada da
Rússia na Primeira Guerra Mundial agravou os problemas do regime e as
dificuldades económicas. Em 1917, dá-se a revolução de fevereiro que põe fim ao
regime do Czar e institui uma república, mas a instabilidade persistiu. Esta
questão levou à revolução de outubro de 1917 que deu início à construção do
modelo socialista.

• Compreender as mudanças geopolíticas resultantes da rutura que constituiu a
Primeira Guerra Mundial.

• Reconhecer a existência de uma paz precária.
• Compreender os antecedentes da revolução de fevereiro de 1917 na

Rússia.
• Analisar a construção do modelo ideológico socialista partindo dos

antagonismos sociais e políticos que levaram à revolução de outubro de
1917.

• Relacionar a mudança que se operou na mentalidade da sociedade burguesa
de início do século XX com a I Guerra Mundial, com a evolução técnica e com o
corte com os cânones clássicos da arte europeia.
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GTA 1: Quais as mudanças resultantes da rutura que constitui a I Guerra Mundial?

GTA 2: Como se caracterizou a construção do modelo socialista na Rússia?

GTA 3: Quais as mudanças que se verificaram na sociedade e na cultura? (1.ª parte)

GTA 4: Quais as mudanças que se verificaram na sociedade e na cultura? (2.ª parte)



História A

Tema 1: Crises, Embates Ideológicos e Mutações Culturais na 
Primeira Metade do Século XX

Subtema 1: As transformações das primeiras décadas do século XX

12.º ano

Objetivos: 
• Compreender os antecedentes da revolução de fevereiro de 1917.
• Reconhecer a existência de instabilidade após a revolução de fevereiro de 

1917.
• Compreender a revolução de outubro de 1917.
• Compreender o Comunismo de Guerra.
• Compreender a Nova Política Económica. 
Modalidade de trabalho: individual e/ou em grupo.
Recursos e materiais: caderno diário, manual escolar e equipamento de 
acesso à internet.

GTA 2: Como se caracterizou a construção do modelo socialista na Rússia?
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TAREFA 1

Consulta, no teu manual, a informação sobre os antecedentes da Revolução
Russa.

Em seguida, lê o documento 1, relacionado com os antecedentes da revolução.

Documento 1

A Rússia Imperial entrou na Primeira Guerra Mundial na expetativa de uma vitória
rápida sobre os Impérios Centrais. Essa ilusão desfez-se rapidamente, e, à medida
que a guerra se prolongava, os tradicionais flagelos russos, a ineficiência e a
corrupção fizeram estragos. No início de 1917, a economia estava em ruínas. No
princípio de março surgiram greves e tumultos em Petrogrado (…); alguns soldados
juntaram-se aos manifestantes (…). A 12 de março, os líderes dos grevistas e
soldados foram acompanhados por representantes dos vários partidos socialistas
num conselho soviético dos Delegados dos Trabalhadores e dos Soldados. No
mesmo dia, uma comissão da Duma (Parlamento) decidiu formar um governo
provisório e, a 15 de março, obteve a abdicação do czar.

Neal, Larry & Cameron, Rondo (2019). História Económica do Mundo. Do Paleolítico ao Presente. Forte da 
Casa: Escolar Editora, pág. 499. [adaptado]

Responde às seguintes questões:

➢ Explicita em que consistiu o acontecimento designado por Domingo Sangrento
(1905).

➢ Apresenta as características (económicas, sociais e políticas) da Rússia antes
da Revolução. Integra, na tua resposta, pelo menos um excerto relevante do
documento 1.
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TAREFA 2
Consulta, no teu manual, a informação sobre a revolução de fevereiro de 1917.
Regista, no teu caderno diário, as conclusões a que chegaste sobre os
seguintes aspetos:

• reivindicações;
• alteração de regime político;
• tensões existentes.

Confronta as conclusões a que chegaste com as dos teus colegas.

TAREFA 3
Consulta, no teu manual, a informação sobre a Rússia entre outubro de 1917 e
o ano de 1927.
Lê o documento 2 sobre as realizações da revolução de outubro, segundo
Lenine (1921).

Fizemos uma obra gigantesca na transformação socialista da sociedade, (…)
varremos por completo da face da terra russa os latifundiários e todas as suas
tradições. (…) Demos a todas as nacionalidades não russas as suas próprias
repúblicas ou regiões autónomas. Na Rússia não existe já a restrição dos
direitos da mulher. (…) O regime soviético é o máximo de democracia para os
operários e os camponeses e, ao mesmo tempo, significa o aparecimento de
um novo tipo de democracia: (…) a democracia proletária ou ditadura do
proletariado. (…) A última tarefa é a construção económica, o lançamento dos
alicerces económicos do edifício novo, socialista (…). É nessa tarefa que temos
sofrido mais insucessos e cometido mais erros. (…) Contávamos que, com
imposições diretas do Estado proletário, poderíamos organizar de maneira
comunista, num país de pequenos camponeses, a produção estatal e a
distribuição estatal dos produtos. A vida mostrou o nosso erro. (…) E nós
pusemo-nos a estudar uma nova viragem, a «nova política económica». (…) O
incentivo pessoal eleva a produção; nós necessitamos, antes de mais nada e a
todo o custo, de aumentar a produção.

Discurso de Lenine no 4.º aniversário da Revolução de Outubro, disponível em https://iave.pt/wp-
content/uploads/2020/04/EX-HistA623-F1-2017-V1.pdf (consulta em janeiro de 2025) [adaptado]

Responde às seguintes questões:
➢ Refere o significado de marxismo-leninismo.
➢ Indica a composição do Conselho dos Comissários do Povo.
➢ Explicita as principais realizações da revolução de outubro. Integra na tua

resposta, pelo menos, um excerto relevante do documento 2.
➢ Explicita como se caracterizou o período de guerra civil, entre 1918 e 1920,

na Rússia.

https://iave.pt/wp-content/uploads/2020/04/EX-HistA623-F1-2017-V1.pdf
https://iave.pt/wp-content/uploads/2020/04/EX-HistA623-F1-2017-V1.pdf
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➢ Explicita três medidas do Comunismo de Guerra.
➢ A Nova Política Económica (NEP):

(a) foi adotada para consolidar o desenvolvimento económico da Rússia.
(b) consistiu num retorno parcial ao capitalismo.
(c) caracterizou-se por uma nova guerra civil.
(d) caracterizou-se pela desnacionalização das empresas com mais de 100

operários.

TAREFA 4
Em grupo, reflete com os teus colegas sobre o tema da construção do modelo
socialista na Rússia.
Regista no caderno diário as conclusões a que chegaram.
Em seguida, cada grupo, através do porta-voz que foi escolhido, partilhará as
conclusões a que chegou.
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TAREFA 1
➢ Este acontecimento ocorreu no dia 22 de janeiro de 1905. Nesse dia verificou-

se uma manifestação de pessoas frente ao palácio do Czar, em São
Petersburgo, por causa das más condições de vida. Os manifestantes pediam
melhores condições de vida e de trabalho, bem como mudanças políticas. O
Czar Nicolau II mandou o exército reprimir a manifestação popular. Na
sequência deste acontecimento, o Czar criou a Duma (parlamento).

➢ A nível político, o Czar Nicolau II governava de forma autoritária/autocrática.
No que diz respeito à economia, a principal atividade económica era a
agricultura que se caracterizava por ser pouco desenvolvida e a produtividade
era baixa. A maioria das terras pertencia essencialmente à nobreza e ao clero.
A indústria também era pouco desenvolvida e limitada, concentrando-se junto
às principais cidades. A entrada da Rússia na guerra agravou as dificuldades
económicas [Essa ilusão desfez-se rapidamente, e, à medida que a guerra se
prolongava, os tradicionais flagelos russos, a ineficiência e a corrupção
fizeram estragos. No início de 1917, a economia estava em ruínas.] A
sociedade era marcada por desigualdades, dividindo-se ainda em
privilegiados e não privilegiados.

TAREFA 2
➢ Tópicos de resposta:
• A participação na Primeira Guerra Mundial agravou as dificuldades económicas

e as tensões sociais.
• Defendeu-se a paz, as melhorias das condições de trabalho e de vida, a

distribuição de terras aos camponeses e a redução dos impostos.
• Anticzarismo (oposição ao Czar).
• Nos período entre 23 e 27 de fevereiro deram-se manifestações e greves em São

Petersburgo (capital do Império Russo). Os operários reunidos em soviete
(assembleia popular) pretendiam o fim do czarismo, contando com o apoio de
muitos membros do exército.

• O Czar Nicolau II abdicou no início de março de 1917. Foi instituída uma
república e adotado o modelo ocidental de uma democracia parlamentar.

• É criado um governo provisório, apoiado pela burguesia liberal, dirigido primeiro
por Lvov e, mais tarde, por Kerenksky. A Rússia mantem-se na Primeira Guerra
Mundial e não se procede à distribuição de terras aos camponeses.

• Surgem vários sovietes na Rússia. Os sovietes eram conselhos durante a
revolução, compostos por operários, soldados, marinheiros e camponeses.

• Tensão entre o Governo Provisório e o Soviete de Petrogrado que defendem a
retirada da guerra e a distribuição de terras aos camponeses. O Soviete de
Petrogrado também divergia em relação ao modelo político (poder dos sovietes
como alicerce da república).
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TAREFA 3
➢ Teoria desenvolvida por Lenine (económica e política) de adaptação do

marxismo à realidade russa. Ressalva o papel do proletariado, pela via
revolucionária, na conquista do poder político, sendo o poder exercido através
da ditadura do proletariado.

➢ O Conselho dos Comissários do Povo era presidido por Lenine. Estaline
ocupava a pasta das nacionalidades e Trotsky detinha a pasta da guerra.

➢ Tópicos de resposta:
• Nos dias 24 e 25 de outubro de 1917 ocorreu uma nova revolução. Os guardas 

vermelhos (milícias militares dos bolcheviques), controlaram pontos chave da 
cidade de Petrogrado (São Petersburgo),  atacaram a sede do governo (Palácio 
de Inverno) provisório e destituíram o governo. 

• O II Congressos dos Sovietes entregou o poder ao Conselho dos Comissários 
do Povo, presidido por Lenine. 

• O Conselho dos Comissários do Povo publicou um conjunto de decretos
revolucionários com os quais se inicia a construção do socialismo
[transformação socialista da sociedade]: decreto sobre a paz – apelo ao fim da
participação da Rússia na I Guerra Mundial na condição de país derrotado;

• Decreto das nacionalidades – fim à desigualdades entre os povos do antigo
Império Russo e reconhecimento do direito à autodeterminação [Demos a
todas as nacionalidades não russas as suas próprias repúblicas ou regiões
autónomas]; decreto sobre a terra – abolição da grande propriedade, sem
qualquer indemnização, e a sua entrega a sovietes de camponeses [varremos
por completo da face da terra russa os latifundiários]; decreto sobre o controlo
operário – a superintendência da produção e das grandes empresas é
concedida a sovietes de operários.

➢ Tópicos de resposta
• Os decretos revolucionários levaram a posição dos grandes proprietários e

empresários. Estes grupos são apoiados por países que defendiam o modelo
do capitalismo (EUA, Inglaterra e França). Uma parte da população também
está descontente com as dificuldades económicas (falta de alimentos e
inflação).

• A família do Czar (os Romanov) foi executada a 16 de julho de 1918.
• A Rússia saiu da guerra. Pelo Tratado de Brest-Litovsk, a Rússia assinou a paz

com a Alemanha, perdendo vários territórios.
• Alguns países apoiaram a criação de um exército que combatesse os apoiantes

de Lenine.
• Entre 1918 e 1920 dá-se uma guerra civil entre o exército branco e o exército

vermelho (dos bolcheviques).
• A guerra civil agravou as dificuldades do país.
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➢ Tópicos de resposta:
• O Comunismo de Guerra (1918-1921) deveu-se à oposição e à guerra civil.
• Lenine endureceu as suas posições e a ditadura do proletariado passou a ser

caracterizada pela violência: reforço da polícia (Cheka), criação dos Gulags
(campos de concentração), perseguição dos oposicionistas, prisões e
execuções, e depurações.

• Centralismo democrático, partido único (BolcheviqueIComunista).
• Criação do Komintern (coordenação dos partidos comunistas dos vários

países).
• Nacionalização de empresas (com mais de cinco operários), do comércio

externo e interno e da banca.
• Coletivização das terras.
• Requisição de géneros agrícolas
• No Congresso dos Sovietes de dezembro de 1922 foi criada a URSS – União das

Repúblicas Socialistas Soviéticas.
➢ (b) consistiu num retorno parcial ao capitalismo.

TAREFA 4
Tópicos de resposta:
✓ Revolução de outubro de 1917 – ver os tópicos de resposta da tarefa 3.
✓ Guerra Civil (1918-1920) - ver os tópicos de resposta da tarefa 3.
✓ Comunismo de Guerra (1918-1920) - ver os tópicos de resposta da tarefa 3.
✓ Nova Política Económica (NEP)
• As perdas humanas com a guerra civil e o agravamento dos níveis de produção,

leva, em 1921, Lenine a adotar a NEP.
• O estado gravoso da economia leva a um retorno parcial ao capitalismo entre

1921 e 1927.
• Existência de pequenas empresas privadas (menos de 21 operários).
• Venda de parte dos excedentes dos produtos agrícolas no mercado.
• Entrada de capitais estrangeiros
• Manutenção do controlo do Estado mediante a manutenção da nacionalização

dos setores fundamentais da economia.
• Substituição da requisição de géneros, passando a ser pago um imposto em

géneros.
• Permissão de contratação de técnicos estrangeiros.
• Os resultados da NEP foram positivos, uma vez que se verificou um aumento da

produção agrícola e da produção industrial. Por outro lado, verificou-se um
crescimento da superfície de terra cultivada. Construção de centrais
hidroelétricas.

• Aparecimento dos Nepmen (pequenos industriais e pequenos comerciantes).
✓ Adesão da Rússia à SDN em 1934.
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És capaz de…

• compreender os antecedentes da revolução de fevereiro na Rússia?

• compreeder e aplicar os conceitos de sovietes, ditadura do proletariado e 
nacionalização da economia?

• reconhecer a composição do Conselho dos Comissários do Povo?

• reconhecer as medidas tomadas após a revolução de outubro de 1917?

• compreender o Comunismo de Guerra?

• compreender a Nova Política Económica?

Conseguiste realizar as etapas propostas neste guião? Ainda tens dúvidas?

Sugestões:

Estuda com um(a) colega.

Analisa as propostas de resolução e, se necessário, repete as tarefas.

Videoaulas

A construção do modelo soviético

A construção do modelo soviético. Revolução de fevereiro
e de outubro de 1917

Outros Recursos da RTP Ensina

A Revolução de Outubro na Rússia

A ascensão dos Bolcheviques ao poder na Rússia

https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/construcao-do-modelo-sovietico-tensoes-politica-e-sociais-da-russia-czarista
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/construcao-do-modelo-sovietico-revolucao-de-fevereiro-e-de-outubro-de-1917
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/construcao-do-modelo-sovietico-revolucao-de-fevereiro-e-de-outubro-de-1917
https://ensina.rtp.pt/artigo/a-revolucao-de-outubro-na-russia/
https://ensina.rtp.pt/explicador/a-ascensao-dos-bolcheviques-ao-poder-na-russia-h88-sem-autor/
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